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Popasuri duhovniceştiînceputurile creştinismului
pe teritoriul Patriei noastre

Răspîndirea creştinismului în Peninsula Bal
canică s-a făcut prin însuşi Sf. Apostol Pavel 
şi prin ucenicii săi, lucru pe care-l afirmă el în
suşi în unele epistole ale sale. Astfel in epistola 
către Romani, scrisă în anul 58, arăta că „a îm
plinit propovăduirea Evangheliei lui Hristos“ 
pînă în Iliria (Rom. 15, 19). Prin anii 65—66 
a petrecut o iarnă întreagă in Nicopolea Epirului 
din Grecia, unde-l chema şi pe ucenicul său Tit, 
episcopul Cretei (Tit 3, 12). In toamna anului 
66 îl informa pe Timotei, episcopul Efesului, că 
Tit propovăduia cuvîntul lui Dumnezeu în Dal
maţia (II Tim. 4, 10). Iliria cuprindea teritoriile 
de azi ale Iugoslaviei şi Ungariei de sud, iar 
Dalmaţia era teritoriul de apus al Iugoslaviei 
actuale, pe ţărmurile Mării Adriatice.

Din moment ce Sf. Apostol Pavel şi ucenicii 
săi au propovăduit pe Hristos în sudul Dunării, 
putem presupune că unii dintre ucenicii lor au 
tiecut şi în nordul ei, in Dacia. Potrivit unei tra
diţii, consemnată de istoricul bisericesc Eusebiu 
din Cezareea (pe la anul 324), Sf. Apostol An
drei ar fi predicat Evanghelia in Sciţia. Tradiţia 
mai tîrzie afirmă că el a trecut din Asia în Sci
ţia Mare (sudul Rusiei), apoi in Sciţia Mică 
(Dobrogea), unde a predicat în oraşele greceşti 
de pe ţărmul Mării Negre, iar de aici s-a în
dreptat spre sud, în Grecia, unde a murit ca 
martir, fiind răstignit pe o cruce în formă de X 
în oraşul Patras. Ar însemna că o parte a teri
toriului patriei noastre a fost evanghelizat de Sf. 
Apostol Andrei.

După cucerirea Daciei de către oştile împăra
tului Traian, în anul 106, ea a fost transformată 
în provincie romană. Aici au fost aduşi colonişti 
din toate părţile întinsului imperiu roman, in 
primul rînd din împrejurimi şi anume din Moe- 
sia (Bulgaria de azi) şi Iliria, apoi din Pano- 
nia (Ungaria de azi), din Galia, din Italia, din 
Asia Alică şi din Siria. Fără îndoială, că între 
coloniştii aduşi din Siria, din Asia Mică şi din 
Peninsula Balcanică, vor fi fost şi unii creştini, 
căci in aceste părţi creştinismul a fost cunoscut 
prin însăşi predica Sfinţilor Apostoli.

Pentru paza militară a noii provincii, împăra
tul Traian şi urmaşii săi au adus în Dacia mai 
multe unităţi militare: legiunea XIII Gemina, a- 
şezată la Apulum ( Alba Iulia), iar mai tîrziu, 
cînd Dacia a început să fie ameninţată de bar
bari, legiunea V Macedonica, aşezată la Potaisa 
(Turda). Printre soldaţii acestor legiuni vor fi 
fost şi unii creştini. Se ştie că primul roman în- 
creştinat a fost sutaşul Cornelia (F. Ap. cap. X). 
In anul 174 se intîlnesc creştini intre soldaţii 
legiunilor XII Fulminata şi X Fretensis în lupta 
de la Cotinum (în Ungaria de azi). Mai tîrziu, 
prin secolul III, între martirii creştini se întil- 
nesc şi numeroşi militari din armata romană. 
Deci, fără-ndoială că şi între soldaţii romani a- 
duşi în Dacia vor fi fost şi unii creştini, care 
după eliberarea lor din armată, ca veterani, se

căsătoreau şi se stabileau aici, punînd bazele 
unor familii creştine.

Un alt factor care a contribuit la răspîndirea 
creştinismului în timpul stăpinirii romane în 
Dacia (106—271) a fost cel economic. în Dacia 
veneau numeroşi negustori din diferite părţi ale 
imperiului roman, îndeosebi din oraşele greceşti 
de la Marea Neagră, din Asia Mică şi din insu
lele greceşti. Putem presupune că şi între aceş
tia au fost creştini, care au făcut cunoscută noua 
învăţătură unora din cei cu care veneau în con
tact în Dacia.

Pe la mijlocul secolului III apar în Dacia Tra- 
iană goţii, neam de origină germanică. In cursul 
expediţiilor lor în Asia Alică şi în Balcani, au 
luat în captivitate numeroşi locuitori din acele 
regiuni, intre care erau şi creştini, pe care i-au 
adus apoi în părţile noastre. în  unele din aceste 
expediţii au adus şi preoţi care apoi au răspîn- 
dit cuvîntul lui Dumnezeu intre ei, lucru con
firmat de mai mulţi istorici. Desigur aceşti preoţi 
vor fi propovăduit şi între locuitorii Daciei.

Pe lingă aceste argumente, de ordin logic, 
mai avem citeva mărturii ale unor scriitori creş
tini din primele secole, asupra răspîndirii creş
tinismului în Dacia. Astfel, Sf. Iustin Martirul 
şi Filozoful f t  E>5) scria că „nu există nici un 
neam, fie şi trăind pe căruţe şi în corturi şi 
crescîrid vite, la care să nu se facă rugăciuni în 
numele lui Hristos“ (Dialogul cu iudeul Trifon, 
117). Apologetul Tertulian din Cartagina (c. 
160—240) scria în anul 196 că Hristos stăpi- 
neşte şi în „ţinuturile sarmaţilor, dacilor, ger
manilor şi sciţilor“ (Adversus Judaeos). Nu pu
tem trage de aici concluzia că aceste neamuri 
în întregime credeau în Hristos, ci numai că nu
mele Lui era cunoscut unora din ei. Cam în ace
laşi timp marele teolog Origen din Alexandria 
(c. 185—254) scria că foarte mulţi dintre daci, 
sarmaţi şi sciţi n-au auzit cuvîntul Evangheliei, 
înseamnă că o parte dintre ei totuşi îl auziseră 
(Comentarul 39 la Evanghelia de la Matei, 24, 
14).

Pe lîngă toate aceste argumente, însuşi faptul 
că în secolul IV cunoaştem urme arheologice 
creştine în Dacia, nume de martiri, precum şi 
scaune episcopale — cu alte cuvinte o organi
zaţie bisericească — duc la concluzia că ele n-au 
putut să apară dintr-odată, ci că în secolele an
terioare trebuie să fi fost cunoscută aici învăţă
tura lui Hristos, bine-nţeles nemărturisită de co
munităţi întregi, ci in mod sporadic şi indivi
dual, de teama persecuţiilor. în orice caz, după 
retragerea romanilor in sudul Dunării sub îm
păratul Aurelian (271), numărul creştinilor s-a 
putut înmulţi, căci acum nu se mai temeau de 
legile romane care interziceau religia creştină.

In privinţa vechimii creştinismului la stră
moşii noştri daco-romani, ne servesc şi termenii
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Toate sărbătorile din cursul anului sínt ade
vărate izvoare de reîmprospătare şi primenire 
duhovnicească, sînt popasuri duhovniceşti care 
sínt necesare vieţii noastre sufleteşti. Căci aşa 
după cum trupul obosit de prea multă muncă 
are nevoie de clipe de linişte şi de odihnă, tot 
aşa şi sufletul nostru are nevoie de anumite po
pasuri pe care să le facă lîngă izvoarele limpezi 
şi răcoroase pe care ni le oferă şi Sfintele Săr
bători ale anului.

Printre sărbătorile care sînt legate ca nişte 
salbe strălucitoare de sărbătoarea Naşterii Dom
nului, mai avem şi alte praznice mari: Tăierea 
împrejur a Domnului nostru lisus Hristos pe 
care o sărbătorim în fiecare an în ziua de 1 ia
nuarie şi sărbătoarea Botezului Domnului (Bo
botează) pe care o sărbătorim în ziua de 6 ia
nuarie.

In ziua de 1 ianuarie, cînd sărbătorim Tăie
rea împrejur a Domnului nostru lisus Hristos, 
mai sărbătorim şi Anul Nou şi mai facem 'po
menirea Sí. Vasile cel Mare.

Nedemn este creştinul care trece peste aceste 
Sfinte Sărbători însemnate care sînt aduceri a- 
minte ale unor momente importante din viata 
Domnului nostru lisus Hristos şi care constituie 
pentru noi prilejuri de înviorare duhovnicească. 
Sînt asemenea oazelor din pustie la care ajuns 
călătorul, care străbate întinsele deşeriuri de 
nisip, se opreşte o clipă, se uită în urmă la dru
mul parcurs şi priveşte încrezător la ţinta la care 
trebuie să ajungă. Aşa sînt pentru noi toate săr
bătorile din cursul anului bisericesc dar mai ales 
cele de la începutul anului.

In Sf. Evanghelii citim că la opt zile după 
naştere, după ce păstorii s-au reîntors la tur
mele lor preamărind pe Dumnezeu, au fost să 
taie Pruncul împrejur cu care prilej i-au pus şi 
numele de lisus, după cum a fost numit de în
ger cînd i-a vestit AÂaicii Domnului că va naşte 
fiu.

în această zi, Răscumpărătorul lumii, care e 
atotputernic, de bună voie se supune legii lui 
Moise, care pretindea ca pruncul a opta zi de 
la naştere să se taie împrejur. Prin aceasta lisus 
Hristos, deşi prunc mic încă, ne dă nouă tuturor 
o mare pildă care e aceea că precum El, Dum
nezeu fiind, a împlinit porunca lui Moise şi s-a 
supus rinduielilor legii vechi, tot aşa datori sin
tern şi noi să împlinim toate cele ce ne sînt po
runcite de Dumnezeu pentru a putea fi buni creş
tini.

Tot în această zi mai prăznuim şi facem po
menirea celui dintre Sfinţi Părintele nostru Va
sile cel Mare, arhiepiscopul Cezareei din Capa- 
dochia, pe care Sf. Biserică ni-1 pune înainte la 
început de an ca pe un bărbat ales, care a stră
lucit prin sfinţenia vieţii, prin înţelepciune şi 
ştiinţă adîncă şi prin tăria credinţei.

In aii treilea rînd mai prăznuim acum Anul 
Nou, zi însemnată, peste care nu putem, trece 
fără ca să ne facem socoteala cu noi înşine, cu 
faptele şi pornirile noastre, să ne descoasem că
rările vieţii şi să vedem ce drumuri am bătă
torit şi cum am păzit poruncile, spre binele şi 
fericirea noastră.

Sf. Pavel ne îndeamnă în epistola către Efe- 
seni cu cuvinte potrivite pentru această zi: „Şi 
să vă primeniţi în duhul cugetului vostru. Im- 
brăcîndu-vă în omul cel nou care este făcut după 
chipul lui Dumnezeu în dreptatea şi sfinţenia 
adevărului“ (4, 23—24).

După cum pasărea doreşte să zboare şi peştele 
să înoate, tot aşa fiecare creştin are în sufletul
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Simbolul credinţei
.Mărturisesc un botez întru iertarea păca

telor"
(Continuare)

Să vedem deci, în aceste rînduri, care sini, ce 
sint, cine le-a rînduit şi de ce se cade să ie ce
rem şi să le primim pe cele şase taine.

Ceie şase taine care se împărtăşesc numai 
după ce am primii taina St. Botez sínt: Sí. Mir, 
Sí. împărtăşanie (Cuminecătura), Sf. Pocăinţă 
(Spovedania), Sí. Preoţie, Sí. Cununie şi Si. 
Alaslu.

Pentru ca o Si. Taină să fie într-adevăr o 
lucrare Sfîntă prin care ni se împărtăşeşte harul 
dumnezeiesc şi pentru ca prin ea să dobindim 
rodul făgăduit şi aşteptat trebuie să îndepli
nească următoarele condiţii.

a) să fie aşezată de Domnul nostru lisus 
Hristos şi practicată totdeauna de Biserică în
cepând de pe timpul Sf. Apostoli,

b) să se întrebuinţeze materia folosită de Sf. 
Apostoli după porunca Domnului,

c) să se rostească cuvintele (simbolul) cerute 
pentru fiecare taină,

d) să fie împărtăşită în laturea ei văzută de 
persoana rînduită pentru împărtăşirea ei, şi

e) să fie dorită, chiar cerută cu credinţă, cu 
dragoste şi nădejde de credincios.

Cele şapte taine ale Bisericii Ortodoxe întru
nesc fără excepţie toate aceste cerinţe sau con
diţii.

E de datoria noastră să arătăm acum ce dar 
ni se dă prin fiecare Sfîntă Taină.

1. Sfîntul Botez naşte din nou pe om, „naş
tere de sus prin apă şi prin Duh“ (loan 3). Prin 
primirea lui se rupe zapisul (scrisoarea, învo
iala) primului om cu cel rău şi viclean, care l-a 
despărţit de Dumnezeu şi l-a depărtat de El. 
Prin sîngele moştenit din tată în fiu începînd 
de la primii oameni am primit fiecare din noi 
sămânţa răului, parte de vină din păcatul lor, 
aşa numitul păcat strămoşesc. Prin Sf. Botez se 
spală, se curăţă sufletul nostru de acest năcat, 
ne întoarcem la Dumnezeu şi ne spală si de 
toate păcatele .proprii, — ştiute şi neştiute, să- 
vîrşite de la naştere pînă la primirea Sf. Taine. 
Prin el ni se dă putinţa să devenim iarăşi cetă
ţeni ai raiului, ai împărăţiei lui Dumnezeu. Sf. 
Apostol Pavel ne învaţă: „Nu ştiţi oare, că cei 
ce ne-am,- botezat în Hristos lisus, în moartea 
lui ne-am botezat? Prin botezare în moarie ne-am 
îngropat împreună cu El, ca după cum Hristos 
a înviat din morţi prin slava Tatălui, aşa şi noi 
să începem o viaţă nouă. Căci dacă ne-am făcut 
una prin asemănare cu moartea Lui, atunci tre
buie să fim una şi prin înviere asemenea cu a 
Lui" (Rom. 6, 3—5). Prin cufundare în apa 
sfinţită a botezului îngropăm pe omul cel vechi 
din noi şi prin scoaterea din apă ridicăm pe 
cel nóu născut de sus. Cel botezat odată cu a- 
ceastă credinţă în numele unui Dumnezeu întreit 
în feţe, Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt, e încreştinat 
şi e păcat să mai primească alt botez.

2. îndată după Botez, celui născut din apă şi 
din Duh i se dă Taina Sf. Mir. Ea ne împărtă
şeşte harul de a creşte în viaţă creştinească şi 
de a ne întări şi spori în credinţă şi de a deveni 
statornici în legea Domnului. La început pe vre
mea Sf. Apostoli se împărtăşea noilor botezaţi 
prin punerea mâinilor de către înşişi Sf. Apostoli 
(Fapte 8, 14—17 şi 18, 6). Dar înmulţindu-se 
mereu numărul nou botezaţilor, Sf. Apostoli n-au 
mai putut alerga în toate părţile lumii spre a-şi 
pune mîinile peste ei. Prin îndemn de sus au 
sfinţit mir (o materie pregătită din peste 40 de 
plante aromate fierte în untdelemn) sfinţit de ei 
şi împărţit tuturor bisericilor pentru ca preoţii 
să le dea taina prin ungere în chipul sfintei oruti. 
„Voi aveţi ungere de la Cel Sfînt“ ne spune Sf. 
Ev. loan (I 2, 20).

3. îndată după primirea acestor două taine, 
celui încreştinat i se dă Sfinta Taină a Cumine
căturii (a Sf. împărtăşanii), cu Sf. Trup şi 
scump sîngele Domnului, făcîndu-se astfel păr
taşi jertfei aduse de Mîntuitorul pentru a noas
tră mîntuire, pe altarul de pe Golgota, cum ară
tase El la Cina cea de taină. „Ori de cîte ori 
mîncaţi pîinea aceasta şi beţi paharul acesta, 
vestiţi moartea Domnului pînă va veni“ ( 1 Cor. 
11, 26). „Aceasta s-o faceţi întru pomenirea 
Mea“ a poruncit însuşi Domnul (Luca 22, 19). 
„Căci Eu sînt pîinea vieţii . . .  care se pogoară 
din cer . . .  de va mînca cineva din pîinea a- 
ceasta va fi viu în veci; şi pîinea pe care eu v-o 
dau vouă, este trupul Meu pe care îl voi da pen
tru viaţa lumii“.

4. Bunul şi Atotştiutorul, Atotînţeleptul şi 
Atotmilostivul Dumnezeu cunoscînd slăbiciunea 
firii noastre şi ştiind că prin neascultarea cea

dintîi firea noastră şi-a pierdut imunitatea faţă 
de pacat şi că libertatea de voinţă cu care ne-a 
înzestrat încă n-o ştim folosi cumi se cuvine după 
voia Lui cea sfimă, şi ştiind ce pete, ba chiar 
spărturi, rane adînci cauzează .păcatul sufletului 
nostru, a rinduit şi un mijloc de a ne curăţi şi 
înnoi haina sufletului prin Sfinta Taină a Po
căinţei.

— „De credem şi zicem că n-am greşit, atunci 
îl facem pe El (peMîntuitorul) mincinos şi cu
vîntul lui nu este în noi“ (i loan 1, 10).

— „Luaţi Duh Sfînt: cărora veţi ierta păca
tele li se vor ierta şi cărora le veţi ţinea, ţinute 
vor fi“ zice Domnul (loan 20, 19—23).

— „De ne mărturisim păcatele, atunci El, 
Domnul, fiind credincios şi drept, ne va ierta 
păcatele noastre şi ne va curăţi de ori ce ne
dreptate (călcare a voii lui Dumnezeu) (I loan
1, 9).

— Şi fiindcă greşim şi păcătuim mult şi de 
multe ori, se cade să ne întoarcem; la Domnul 
cu cuvînt şi faptă de iertare cît mai des şi să 
ne împăcăm cu El prin această sfîntă taină, dar 
fără a toci însemnătatea ei şi puterea prin re
petare uşuratică.

5. Sfinta Taină a Preoţiei dă harul sau împu
ternicirea de a săvîrşi lucrul lui Dumnezeu şi 
anume de a vorbi oamenilor în numele Lui şi de 
a mijloci prin lucrarea văzută a Sfintelor Taine 
ca ei să primească darurile cele făgăduite cre
dincioşilor. Prin acest har omul primeşte sfin
ţirea şi devine slujitorul, ba mai mult împuter
nicitul Domnului, devine preot. Care este te
meiul acestei Sfinte Taine? Domnul lisus Hris
tos n-a spus niciodată, că nu trebuie preoţi şi 
nici că preoţii Vechiului Testament n-ar fi fost 
rînduiţi de Dumnezeu; i-a mustrat numai că nu-şi 
fac datoria cum se cuvine potrivit chemării ce 
li s-a făcut; Domnul lisus Hristos a dat chema
rea preoţiei celor 12 Apostoli şi celor 70 de în
văţăcei, iar de la Sf. Apostoli, au primit sfinţire 
prin punerea mîinilor şi chemarea Duhului Sfînt 
cei aleşi de Domnul pentru a săvîrşi cele ale Lui 
spre mîntuirea noastră. Aşa preotul a devenit 
gazda de la casa de oaspeţi care a primit cei 
doi dinari — cuvîntul Domnului şi puterea de-a 
săvîrşi sfintele taine, prin mijlocirea cărora să 
poarte grijă de sănătatea morală a omului pîn- 
dit de ispite şi rănit de păcate. De aceea „blăs- 
tămat este slujitorul Domnului care-şi împli
neşte slujba cu nepăsare“ .— strigă proorocul 
Ieremia.

6. Cum am; putea face înţeleasă Sfinta Taină 
a Nunţii? Bărbatul se însoţeşte cu femeia, pen
tru că dintru început aşa a rînduit Ziditorul: 
„Şi vor fi amîndoi un trup“ (Facere 2, 14), adică 
o unitate în care cei doi se completează unul 
pe celălalt şi aşa împreună fiind, de la început 
Dumnezeu i-a bmecuvîntat. Ca să întărească şi 
mai mult faptul, că însoţirea, căsătoria, e de la 
Dumnezeu şi cu binecuvîntarea Lui, Mîntuitorul 
a luat parte la nunta din Cana Galileii (loan
2, 1 — 11). Sf. Ap. Pavel zice că această înso
ţire făcută în Biserică şi întru Hristos este taină 
mare (Efeseni 5, 32). Primind această Sf. taină, 
soţul şi soţia devin împreună lucrătorii lui Dum
nezeu la perpetuarea creaţiei mai departe a nea
mului omenesc. Prin primirea acestei taine se 
sudează nu două trupuri spre a deveni unul, ci 
mai ales două suflete, care la fel au să cugete, 
să simtă şi să făptuiască creştineşte, trăind unul 
pentru altul şi împreună pentru fiii şi fiicele lor 
pentru societatea din care fac parte. Fericiţi cei 
care pot înţelege şi vor împlini aceste cuvinte!

7. Boala este adesea urmarea unor greşeli sau 
păcate. Acest adevăr îl spune şi medicina din 
timpuri străvechi (Hipocrate). Mici greşeli şi 
păcate zilnice, cărora nu le dau de cele mai 
multe ori nici o atenţie şi nici o importanţă, ori 
prea puţină, încetul cu încetul se şubrezesc su
fletul, făcîndu-1 nepăsător la ceea ce poate urma 
şi odată cu el slăbesc forţele trupului. In conse
cinţă tratarea boalei care poate veni sau dă 
semne că va veni începe de fapt cu vindecarea 
sufletului care la rîndul său va purta grijă şi 
de sănătatea trupului. Această lucrare o face 
Biserica prin Sfinta Taină a Maslului. „Atunci 
a chemat (Mîntuitorul) pe cei 12 şi a început 
a-i trimite doi cîte doi, dîndu-le putere asupra 
duhurilor necurate . . .  şi (ei) propovăduiau oa
menilor să se pocăiască, izgoneau duhurile ne
curate şi pe mulţi bolnavi îi ungeau cu untde
lemn şi-i vindecau“ (Mc. 6, 7 şi 12—13) Sf. 
Ap. Iacob scrie: „De este bolnav careva între voi, 
să cheme preoţii bisericii să se roage pentru qj 
ungîndu-1 cu untdelemn în numele Domnului şi 
rugăciunea credinţei, va mîntui pe cel bolnav“ 
(Iacob 5, 13—15).

Să ne mai aducem aminte de ceva. Cînd a vin
decat pe slăbănogul din Capernaum, Domnul a

începuturile creştinismului. ..
(Urm are dm  pag. 1)

bisericeşti din limba română. Deosebim trei 
grupe de termeni:

a) Termeni de credinţă. Principalii termeni de 
credinţă: Dumnezeu (din păginul Domine Deum), 
lege, făcătorul lumii, împărăţia lui Dumnezeu, 
Treime, fiinţă, faţă, credinţă, rugăciune, înviere, 
răscumpărare, iertare, întrupare, patimă, răstig
nire, înălţare, fecioară, arată că strămoşii noştri 
au fost evanghelizaţi de misionari veniţi din Ră
sărit, care făureau cu ajutorul poporului de limbă 
latină termeni noi, întocmiţi pe loc după mode
lul celor greceşti (Treime după Trias, faţă după 
prosopon, credinţă din credendia).

b) Termeni de cult. Cuvîntul sărbătoare s-a 
format pe loc din păginul servatoria (păzitoare), 
florii din sărbătoarea păgînă de primăvară flo- 
rilea, rusalii din sărbătoarea păginâ italică ro- 
salia, crăciun din calatio (anunţarea în templu 
a sărbătorilor la romani la începutul anului şi 
cum Naşterea se prăznuia odată cu Botezul, la 
6 ianuarie, atunci se anunţau Pastile şi alte săr
bători mişcătoare de peste an). Numirile vechi 
ale sărbătorilor sfinţilor (Sîntămăria, Singeorz, 
Simedru Simpetru, Sînvăsii, Sînziene, Sintoader, 
Sîntion, Sintilie) sínt dinainte de venirea slavi
lor la noi, dar necunoscute în Apus. Cuvintele: 
cuminecare, împărtăşire, cununie, nuntă, altar, 
binecuvîntare, cruce, timplă, toacă, mormint, ră
posat, priveghiu, sínt termeni latini locali, com
plet deosebiţi de cei pe care-i foloseşte Biserica 
apuseană. .

c) Termeni de organizare bisericească. încă 
din secolele I se construiau încăperi anume pen
tru săvîrşirea slujbelor care se numeau împără
teşti (în greceşte basiliche). Construirea unor 
asemenea lăcaşuri de închinare s-a generalizat, 
incit sub împăratul Constantin cel Mare (306— 
337) lăcaşul creştin de cult se numea basilica. 
Deci din acest cuvînt s-a format şi românescul 
biserică, astfel că avem de a face tot 'cu o for
maţie locală balcano-dunăreană. De origină grea- 
că-latină sînt şi cuvintele: episcop, diacon, preot, 
martir şi altele. Cuvîntul popa provine de la ro
manii păgini.

Observăm deci că majoritatea cuvintelor pri
vind credinţa, cultul şi organizarea bisericească 
sînt de origină latină sau creiate pe loc de mi
sionarii răsăriteni din elementele latine locale. 
Aceasta înseamnă că noi n-am fost evangheli
zaţi de misionari din Apus, cum au crezut unii 
istorici, căci Biserica apuseană ne-ar fi impus 
termenii ei, mai ales că avem aceeaşi limbă.

Deci, pe ieritoriul de azi al Patriei noastre au 
existat creştini încă din primele trei secole, în
văţătura lui Hristos fiind adusă aici prin uce
nici ai Sfinţilor Apostoli, prin unii colonişti, sol
daţi sau negustori veniţi din diferite părţi ale 
imperiului roman sau prin captivi aduşi de goţi 
din sudul Dunării şi din Peninsula Balcanică. 
Analiza cuvintelor creştine româneşti ne arată 
că noi am primit noua învăţătură prin misionari 
şi creştini din Răsărit.

Mircea Păcurariu * *

zis mai întîi: „Fiule, iartă-ţi-se ţie păcatele“ şi 
numai după aceea: „Ia-ţi patul tău şi mergi la 
casa ta“. Şi prin Sf. taină a Maslului, întîi se 
dă vindecare de păcate, vindecare sufletului, de 
toate acele răni dobîndite prin greşeli şi păcate 
nebăgate în seamă şi nemărturisite şi numai în 
al doilea rînd şi trupului, — dacă rostul lui pe 
această lume încă nu s-a încheiat.

*
Despre Sfintele Taine ar mai fi multe de spus. 

Ne oprim la atît, pentru că credinciosului pen
tru mîntuirea lui îi e deajuns să ştie, să creadă 
şi să trăiască învăţătura despre cele şapte Sfinte 
Taine atîta, cîtă ne-am străduit noi să scoatem 
pentru el din visteria Bisericii noastre.

Mărturisim deci un botez întru iertarea păca
telor, dar prin acel unic botez am luat asupra 
noastră toate obligaţiile cerute de legea cea 
nouă, între care şi practicarea celorlalte şase Sf. 
Taine din Biserica Ortodoxă.

gm
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Dr. Petru Groza109 ani de la Unirea Principatelor

Unitatea, veche şi fierbinte
aspiraţie a tuturor românilor

Unirea tuturor românilor într-un singur stat 
este un eveniment deosebit pentru ţara şi popo
rul nostru. Realizată în două etape: în 1859 si 
1918, această mare realitate românească consti
tuie împlinirea firească a unei străvechi dorinţe, 
este rezultatul unei lupte susţinute, dusă de 
veacuri, sub diverse forme, de poporul român.

De aceea, asemenea Psalmistului, vom spune 
că „nu sínt graiuri, nici cuvinte“, care să subli
nieze destul meritul deosebit al poporului nostru 
şi anume acela de a fi răzbătui prin negurile 
dese ale învolburatei sale istorii, păstrîndu-şi 
fiinţa şi, paralel cu aceasta, dorinţa sa puter
nică de a-şi menţine unitatea şi de a se aduna 
la un Loc în hotarele aceleiaşi ţări, la sinul ace
leiaşi mame ocrotitoare. Este ceea ce exprima 
atît de potrivit Domnul Nicolae Ceauşescu, cînd, 
cu un anumit prilej, spunea:',,Multe pagini glo
rioase a înscris poporul român în lupta pentru 
libertate şi socialism. Graiul nu poate reda mă
reţia acestor fapte; ele adeveresc şi vor adeveri 
peste veacuri vitalitatea şi înţelepciunea popo
rului nostru care, trecînd prin grele încercări, a 
rămas neclintit şi a prins de fiecare dată noi pu
teri, ridieîndu-se, asemenea stejarului după fur
tună, şi mai mîndru spre soare“.

Încă de la începutul apariţiei sale pe scena 
istoriei, poporul nostru a avut conştiinţa originii 
sale comune, ceea ce confirmă şi primii noştri 
cronicari prin pana lui G rigore Ureche de pildă, 
care scria: „Românii cîţi se află lăcuitori la Ar
deal şi la Maramureşu, de la un loc sínt cu 
moldovenii“, sau cum scria stolnicul muntean 
Constantin Cantacuzino: „Insă rumânii înţeleg 
nu numai ceştia de aici, ci şi den Ardeal, cari 
încă şi mai neaoşi sínt şi moldovenii şi toţi cîţi 
întraltă parte se află . . .  una sínt“.

Grăitoare pentru această unitate este limba, 
cea mai unitară dintre toate limbile latine, căci 
un maramureşan s-a înţeles totdeauna cu un do
brogean, aşa după cum un bănăţean se înţelege 
cu un moldovean: este, apoi, aceeaşi factură su
fletească pe care o au toţi românii, aceeaşi lege 
sau aceeaşi credinţă, aceleaşi obiceiuri, acelaşi 
port etc., lucruri la care, in decursul veacurilor, 
poporul nostru a ţinut cu sfinţenie. „Mai uşor 
s-ar smulge ghioaga din mîinile lui Hercule — 
remarca A. Benkö în 1778 — decit a abate pe 
români de la datinile lor“. Originea comună 
deci, unitatea teritorială, limba şi legea unitară, 
elementele comune de viaţă economică şi încă 
alte asemenea elemente au caracterizat in de
cursul veacurilor existenţa poporului român din 
Transilvania, Moldova şi Ţara Românească.

Aceste realităţi îl făceau pe Cezar Bolliac sa 
spună că „România întreagă este un atom“, şi 
aşa se face că unitatea politică a fost una dintre 
cele mai vechi, fierbinţi şi legitime aspiraţii ale 
poporului nostru, după cum acelaşi autor arăta 
în 1853, cînd scria că „nimic nu lipseşte Ro
mâniei decit să redobîndească unitatea politică 
ce a avut în multe rînduri şi a cărei idee nu i-a 
lipsit niciodată; unitate economică, precum are 
pe cea fizică, şi pacea din partea tiranilor stră
ini geloşi pe frumuseţile ei. Acestea vor veni, şi 
România va fi o ţară model; fericită inlăuntru 
şi respectată din afară“.

Acum înţelegem mai bine cum, în 1542 de 
pildă, intrarea lui Petru Rareş în Transilvania 
a fost uşurată prin solidarizarea cu domnul mol
dovean a românilor transilvăneni, căci, după 
cum spune un martor străin, „din pricina ase
mănării limbii lor, s-au alăturat cu uşurinţă mol
dovenilor“. Acum înţelegem mai bine, noi cei 
de astăzi, cum, într-o litografie, lui Horia i se 
dă titulatura de „rex Daciae“, şi cum la vestea 
luptei de la Şelimbăr, „care s-a răspîndit cu cea 
mai mare iuţeală în întreaga ţară — după cum

ne informează cronicarul maghiar Szamoskozy 
— neamul românesc care locuia în satele şi că
tunele Transilvaniei, răsculîndu-se pretutindeni, 
s-au unit cu poporul venit (de peste munţi)“. 
Cit de înălţător interpretează N. Bălcescu a- 
ceastă izbîndă a lui Mihai Viteazul, cînd scrie: 
„Mihai realizase acum visarea iubită a voievo
zilor celor mari ai românilor. Acum românul 
s-a înfrăţit cu românul şi toţi au una şi aceeaşi 
patrie, una şi aceeaşi cîrmuire naţională, astfel 
cum ei n-au fost din vremurile uitate ale ve- 
chimei“.

Fapta lui Mihai Viteazul a încins mai mult 
dorul românilor după unitate politică şi ea în
cepe să fie tot mai vădit cerută. „Crearea unui 
mare ducat al Daciei, scria un diplomat francez 
înainte de revoluţia din 1S48, ni s-a părut a fi 
aici expresia dorinţei cetei mai generale a aces
tei ţări“, dorinţă care va figura în programul 
revoluţionarilor din 1848 din cele trei provincii 
româneşti. Căci, precum ştim, revoluţionarii mol 
doveni au cerut în „Prinţipiile noastre pentru 
reformarea patriei“ ca şi în alte documente uni
rea cu Ţara Românească, cei munteni au exprimat 
aceeaşi idee în presa revoluţionară din acel timp, 
iar strigătul românilor transilvăneni: „Noi crem 
să ne unim cu Ţara!“ a fost una din lozincile 
cele mai impresionante ale revoluţiei din 1848.

In acest context istoric deci vedem cit de fi
rească a fost Moţiunea Adunării Acl-hoc a Mol
dovei, care vedea în Unire „drept dorinţa cea 
toate generaţiile trecute, acea care este sufletul 
mai mare, cea mai generală, cea mai hrănită de 
generaţiei actuale, cea care împlinită va face 
fericirea generaţiilor viitoare“.

Unirea Moldovei cu Ţara Românească, pe
cetluită prin faptele din 5 şi 24 ianuarie 1859, 
a însemnat într-adevăr, cum bine s-a spus, „actul 
de naştere a României moderne“.

Unirea realizată în 1859 a deschis apoi drum 
desăvîrşirii statului naţional român, eveniment 
întîmplat în 1918 prin unirea Transilvaniei cu 
România, ceea ce marca împlinirea unităţii po
litice a poporului nostru.

Ceea ce profetic prevedea C. Bolliac, în urmă 
cu peste 100 de ani, cînd spunea că „România va 
fi o ţară model; feriţită înlăuntru şi respectată 
din afară“, se împlineşte astăzi sub ochii noştri 
în noua orînduire instaurată de poporul român, 
orînduire în care el îşi conduce destinele după 
propria voinţă.

In marile realizări ale anilor noştri insă, aport 
deosebit şi-au adus şi evenimente ca cel pe care 
îl aniversăm acum, pentru care motiv poporul 
nostru le cinsteşte după cuviinţă.

Gh. P.

Binecuvîntarea bisericii din Boz
Duminică, 26 noiembrie 1967, a avut loc bine

cuvîntarea bisericii parohiale din Boz, protopo 
piatul Sebeş, după ce, prin jertfelnicia credin
cioşilor, siîntului locaş i s-a făcut reparaţii în
semnate.

Sf. slujbă a fost săvîrşită de P. C. prot. Ni
colae Cantor de la Sebeş, parohul locului loan 
Cismaşiu şi preotul Cornel Haţegan de la Doş- 
tat. Au iluat parte credincioşii numitei parohii.

După Sf. Liturghie, P. C. prot. N. Cantor a 
rostit o cuvîntare ocazională, subliniind străda
niile pr. I. Cismaşiu şi ale credincioşilor din 
Boz, pentru electrificarea şi renovarea bisericii. 
Astfel, după o păstorire de peste 40 de ani, pr. 
I. Cismaşiu îşi încheie activitatea pastorală, lă 
sînd urmaşului său o biserică reînnoită şi curată.

Pr. I. Haţegan a vorbit apoi despre credinţa 
strămoşească arătată prin fapte ziditoare, cum e 
aceea a credincioşilor din Boz.

La sfînşit a vorbit pr. I. Cismaşiu, arătînd şi 
lăudînd strădaniile credincioşilor pentru înnoi- 

(Continuare în  pag. 4)

— 10 ani de la moartea sa —
In dimineaţa zilei de 7 ianuarie 1958, după 

o suferinţă îndelungată şi grea, a încetat din 
viaţă eminentul om de stat aii Patriei noastre, 
Dr. P e t r u  Gr o z a .

La căpătîiul său, s-au întîlnit spre a-i aduce 
ultimul omagiu conducătorii ţării noastre şi 
înalte personalităţi politice de peste hotare.

Un sobor de ierarhi, preoţi şi diaconi, avînd 
în frunte pe Prea Fericitul Patriarh Justinian, 
a săvîrşit sf. slujbă a prohodirii. Mitropolitul de- 
atunci al Ardealului, Nicolae Colan, a exprimat 
familiei defunctului şi ţării întregi durerea pri
cinuită şi Bisericii noastre prin încetarea din 
viaţă a doctorului Petru Groza. Şefii celorlalte 
culte religioase din ţara noastră s-au rugat de 
asemenea pentru odihna sufletului celui ce ne-a 
părăsit, fiecare după rinduiala proprie. Pe tra
seu, cortegiul funebru a fost întîmpinat şi salu
tat de mii şi mii de oameni din Capitală şi din 
provincie.

Astăzi, osemintele doctorului Petru Groza o- 
dihnesc sub bolta solemnă a Monumentului eroi
lor luptei pentru libertatea poporului şi a pa
triei, pentru socialism, care domină — cu silueta 
lui de întruchipare a recunoştinţei întregului po
por pentru cei mai buni fii ai săi — Parcul Li
bertăţii din Capitală.

*
Au trecut 10 ani de-atunci — şi pe măsură 

ce înaintăm în timp şi în grădinile înflorite ale 
prezentului creator de viaţă nouă şi darnică, ne 
dăm din ce în ce mai bine seama cît de înalt 
şi de stabil este locul de onoare pe care aminti
rea doctorului Petru Groza îl ocupă în recunoş
tinţa întregului nostru popor.

„Cărarea pe scurt“ a vieţii lui e dreaptă şi vi
foroasă.

Născut la 7 decembrie 1884 în comuna Băcia 
din vecinătatea Devei, ca fiu al preotului orto
dox român Adam Groza, a crescut între cei mulţi 
şi dosădiţi — plugari şi mineri, cu deosebire — 
a căror obidă a cunoscut-o şi a pus-o la inimă. 
Doctor în ştiinţele juridice după studii temeinice 
făcute la universităţile din Budapesta, Berlin şi 
Leipzig, şi-a -pus în slujba poporului român din 
Transilvania toate puterile sale şi toată pregăti
rea sa. S-a angajat vijelios, de cînd era stu
dent, în luptele pentru eliberarea Transilvaniei 
de sub jugul habsburgic şi pentru curmarea asu 
pririi naţionale practicată de cancelariile impe
riale vieneze şi de acoliţii lor din Ardeal,

A contribuit la înfăptuirea idealului naţional, 
în 1918, cînd Transilvania s-a alipit României.

In perioada dintre cele două războaie mon
diale, a sesizat şi a dezaprobat caracterul anti
popular al partidelor burghezo-moşiereşti, retră- 
gîndu-se din înaltele funcţii politice pe care le 
deţinea (de 5 ori deputat şi de 2 ori ministru), 
întemeietor al organizaţiei politice „Frontul Plu
garilor“, se situează fără şovăire alături de 
toate forţele progresiste ale ţării, combătînd pri
mejdia fascistă şi pe slugile acesteia din inte
riorul ţării. A suferit, din această pricină, în
chisoare şi detenţiune în lagăre.

După eliberarea ţării (23 August 1944) — la 
săvîrşirea căreia a adus o contribuţie de seamă 
— vreme de 7 ani a fost preşedintele celui din
ţii guvern democratic, adus la cîrmă de masele 
populare în 6 martie 1945. Din 2 iunie 1952 şi 
pînă la moarte, a fost preşedinte al Prezidiului 
Marii Adunări Naţionale.

Vederile sale politice — largi şi înaintate —, 
patriotismul său luminat şi robust, l-au încre
dinţat din bunăvreme că alianţa dintre clasa 
muncitoare şi ţărănimea muncitoare, sprijinită 
de intelectualitatea progresistă, este chezăşia 
democratizării şi înfloririi ţării. In materie de 
politică externă, a fost adept convins al conlu-

(Continuare în  pag. 4)
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Informaţii
Ca şi ín alte Duminici, aşa după cum am în- 

crestat în gazeta noastră, Duminică, 24 decem
brie 1967, după Si. Liturghie, I. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae a rostit în Catedrala mitro
politană o amplă cuvîntare, informînd credin
cioşii asupra evenimentelor bisericeşti mai im
portante din ultimul timp.

I. P. S. Sa a zăbovit astfel asupra vizitei pe 
care Eminenta Sa Episcopul romano-catolic 
Marton Aron de la Alba Iulia a făcut-o, în 12 
decembrie 1967, I. P. S. Sale şi Centrului Ar- 
hiepiscopesc în general. Primit cu dragoste fră
ţească, Eminenta Sa a vizitat reşedinţa şi capela 
mitropolitană, Institutul Teologic Uriversitar cu 
biblioteca şi aula care impresionează prin ga
leria sa de profesori, începînd cu Gh. Lazăr, Ca
tedrala mitropolitană etc., această vizită contri
buind nu numai la apropierea dintre cele două 
Biserici, ci şi la înfrăţirea dintre poporul romín 
şi naţionalităţile conlocuitoare.

înaltul nostru Arhipăstor a mai vorbit apoi, 
printre altele, despre Adunarea Eparhială a Ar
hiepiscopiei Sibiu, despre şedinţa Sf. Sinod şi 
lucrările Adunării Nationale Bisericeşti din luna 
decembrie a. c., cu care prilej s-a dezbătut ac 
tivitatea Bisericii noastre, atît pe plan intern cît 
şi extern, constatîndu-se că prestigiul Bisericii 
Ortodoxe Române creşte tot mai mult peste ho
tare şi că activitatea ei se desfăşoară pe drumul 
arătat de Mîntuitorul Iisus Hristos, al dreptăţii, 
al dragostei şi păcii între oameni.

*
La 1 ianuarie 1868, în urmă deci cu o sută 

de ani, a început să apară, întîi la Braşov pe 
urmă la Sibiu, revista „Transilvania“. Fiind în 
primul rînd organul „Astrei“ (Asociaţia transil
vană pentru literatura şi cultura poporului ro
mân), în cei aproape 80 de ani de apariţie 
(pînă în 1945) revista şi-a lărgit mult profilul, 
tratînd în coloanele sale o bogată tematică din 
domeniul istoric, lingvistic, economic, pedagogic, 
etnografic, folcloric etc., toate fiind considerate 
ca terenuri de afirmare a poporului nostru, 
existenta sa străveche şi creatoare pe aceste 
plaiuri.

Dintre colaboratorii de seamă ai acestei re
viste menţionăm pe Gh. Baritiu, I. M. Moldo
van, I. Lupaş, S. Dragomir, A. Bogdan, N. Dră- 
ganu, V. Onitiu, P. Span, B. Baiulescu. O. 
Ghibu şi alte nume însemnate ale trecutului nos
tru istorico-cultural. In paginile ei şi-au făcut 
ucenicia istorici de valoare ai anilor noştri, ca 
St. Pascu, V. Netea ş. a.

Alături de alte publicaţii, revista „Transilva
nia“ a contribuit şi ea la luminarea maselor, la 
unitatea limbii române, fiind, totodată, o tribună 
de afirmare a culturii şi conştiinţei unităţii noas
tre nationale.

*

Sibiul nu este numai un punct de atracţie 
turistică, vestit prin trecutul său cultural şi is
toric, ci este, în anii noştri mai ales, şi un im
portant centru industrial. Halele noi de pildă, 
elegante şi impunătoare, pe care le întîlnim înăl
ţate pe diverse artere, ne arată că puterea in
dustrială a oraşului creşte de la o zi la alta. 
Este semnificativ că producţia industrială din 
1938 a oraşului Sibiu s-a realizat în 1967 în nu
mai 62 de zile.

Ne retine atenţia cu deosebire faptul că pro
dusele fabricilor şi uzinelor sibiene sînt solici
tate de cele mai diverse ţări ale lumii, unele 
cu vechi tradiţii industriale. Aşa de pildă în 
1967 produse ale uzinei Independenţa au fost 
exportate în U.R.S.S., Cehoslovacia, Argentina, 
Birmania, Cambodgia, Egipt ş. a., ale Uzinei 
mecanice în Elveţia, U.R.S.S., Egipt, Turcia, 
Iran etc., ale Balanţei în Danemarca, Cehoslo
vacia, Vietnam, ale întreprinderii Iprofil Repu-

Binecuvîntare de biserică în 
parohia Voila

In fruntaşa parohie făgărăşană Voila sínt două 
biserici, care se află în atenţia deosebită a cre
dincioşilor şi a harnicului lor preot I. Cornea. 
Prima biserică, mai nouă, este zidită în stil bi
zantin şi este aşezată chiar pe şoseaua naţio
nală, fiind înconjurată de un adevărat parc, în
grădit cu gard nou, ceea ce crează bisericii o 
frumoasă perspectivă. A doua,,cu hramul „Naş
terii Maicii Domnului", este mai veche şi mai 
mică, din care pricină în ea se serveşte în pe
rioada de iarnă. Această a doua biserică a fost 
reparată şi zugrăvită, primind înfăţişarea unei 
haine cu totul plăcute şi curate de sărbătoare.

Lucrările fiind terminate, din încredinţarea 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, pentru bine- 
cuvîntarea acestei biserici a fost delegat P. C. 
vicar arhiepiscopesc Tr. Belaşcu.

Evenimentul mult îmbucurător pentru credin
cioşii din Voila a avut loc Duminică, 26 noiem
brie 1967, din soborul slujitor mai făcînd parte: 
P. C. prot. M. Ionaşcu (Făgăraş), C. pr. V. 
Postolache (Dridif) şi H. Eşianu (Sîmbăta de 
Jos), precum şi C. diacon S. Veljan (Sibiu).

După sfinjirea apei şi stropirea bisericii, în- 
tr-o plăcută atmosferă s-a desfăşurat Sf. Litur
ghie, la sfîrşit vorbind credincioşilor P. C. vicar 
Tr. Belaşcu, care-şi exprimă, printre altele, bucu
ria participării la sărbătoarea terminării lucră
rilor de înfrumuseţare a unui lăcaş de rugă
ciune şi propovăduire a Evangheliei Mîntuitoru- 
lui Iisus Hristos, felicitînd pe cei ce au trudit 
la această frumoasă operă.

Subliniind, în continuare, rostul bisericilor 
noastre parohiale, în care credincioşii sînt în
demnaţi să fie oameni ai dragostei şi păcii, ce
tăţeni buni ai Patriei, P. C. Sa încheie prin a 
arăta unitatea de credinţă în aceeaşi Biserică 
strămoşească a credincioşilor români, precum şi 
marile realizări pe care tara noastră le înfăp
tuieşte pe toate tărîmurile de activitate.

A vorbit apoi P. C. prot. M. Ionaşcu despre 
rostul bisericii în viata credincioşilor, despre 
munca preotului, cu referire la parohia Voila, 
apreciind hărnicia şi rîvna spre cele bune a pr. 
I. Cornea, precum şi despre rolul credincioşilor 
în buna desfăşurare a vieţii parohiale.

In încheiere, C. preot local I. Cornea a grăit 
despre rolul strămoşeştilor noastre lăcaşuri de 
închinăciune în înnobilarea credincioşilor prin 
asemănarea cu Iisus Hrstos în dragoste, drep
tate, fapte bune etc., făcînd totodată o prezen
tare a lucrărilor de înfrumuseţare a bisericii, 
lucrări în care a fost ajutat de credincioşii săi 
cu braţele şi prin donaţii şi cărora le mulţu
meşte călduros.

Respectuoase mulţumiri aduce de asemenea 
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului pentru 
sprijinul acordat, P. C. vicar Tr. Belaşcu şi tu
turor participanţilor la acest praznic.

Binecuvîntarea bisericii cu hramul „Naşterea 
Maicii Domnului“ din Voila a fost o adevărată 
sărbătoare pentru credincioşii voileni, îndemnă- 
toare la noi fapte de zidire creştinească şi cetă
ţenească.

Rep.

Dr. Petru Groza
(Urm are din pag. 3)

crării cu toate ţările socialiste şi al colaborării 
cu toate popoarele dornice de pace şi progres.

A fost totdeauna aproape de problemele de 
viată bisericească. Deputat eparhial din 1909 şi 
pînă la sfîrşitul vieţii sale, a ajutat Biserica să-şi 
exercite rolul său providenţial de apărătoare a 
fiinţei nationale a poporului român din Ardeal, 
iar după 23 August 1944, i-a înlesnit încadrarea 
în şuvoiul de viată nouă, democratică şi progre
sistă, pe care poporul o instalase în tară, pentru 
totdeauna.

Pomenirea lui va fi vie şi amintirea lui lu
minoasă, „din neam în neam“.

Prof. Gr. Marcii

blica, în Anglia, U.R.S.S., Suedia, Israil, Turcia, 
produsele lactate ale Sibianei în Italia, Belgia,
R. F. a Germaniei, R. D. Germană, Anglia,
S. U.A., Austria, Franţa, Siria, Liban ş. a., cele 
ale întreprinderii de mezeluri în R. F. a Germa
niei, R.A.U., U.R.S.S., Siria, Liban ş.a.m.d.

Popasuri duhovniceşti
(Urm are din pag. 1)

său o dorinţă fierbinte de a-şi cîştiga fericirea 
veşnică. In această zi ne vine în minte şi meni
rea noastră, scopul vieţii noastre pămînteşti şi 
ne aducem aminte de veşnicie.

Este o datină bună printre români ca din pri
lejul Anului Nou să-şi dorească unul altuia un 
an nou fericit. Este datoria noastră ca tuturor 
acelora pe care-i iubim şi tuturor oamenilor să 
le dorim un an nou fericit. Dar cea dintîi datorie 
a noastră este aceea de a ne dori nouă înşine 
un an nou fericit, aducîndu-ne mereu aminte de 
menirea şi de scopul nostru pe acest pămînt.

O altă sărbătoare pe care o prăznuim în acest 
ciclu de sărbători e şi sărbătoarea Botezului 
Domnului nostru Iisus Hristos (Bobotează).

Iisus se înfăţişează la botez, la Sf. loan Bo
tezătorul care boteza mulţimile pe malul rîului 
Iordan şi îndemna lumea care alerga la el să 
facă pocăinţă.

Sf. Evanghelist Matei ne istoriseşte cu aceste 
cuvinte acest moment din viata Mîntuitorului: 
„In acest timp a venit Iisus din Galileia, la Ior
dan, către loan, ca să se boteze de la el. loan 
însă îl oprea, zicînd: Eu am trebuinţă de tine şi 
tu vii la mine? Şi răspunzînd Iisus a zis către 
el: Lasă acum, căci aşa se cuvine nouă să îm
plinim toată dreptatea. Iar după ce s-a botezat 
Iisus, îndată a ieşit din apă şi iată cerurile 
deschise şi a văzut Duhul lui Dumnezeu pogo- 
rîndu-se ca un porumbel şi viind peste el. Şi iată 
glas din ceruri care a zis: Acesta este fiul meu 
cel iubit, întru care bine am voit“ (Mt. 3,
13—17).

Cu ce dor a aşteptat Sf. loan Botezătorul aceea 
zi fericită ca să-l vadă pe Iisus. Aşa ar trebui 
să fie şi dorin(a noastră de a-1 primi pe Iisus în 
Sf. Taină a Cuminecăturii. S-ar cuveni să-l în
trebăm şi noi pe Mîntuitorul, de cîte ori prăz
nuim această sărbătoare: cum este aceasta, o 
Doamne, „tu vii la mine“ spre a fi nutremîntul 
şi hrana sufletului meu“.

Porumbelul care s-a pogorît peste Mîntuitorul 
la botez, e Duhul Sfînt, e simbolul dulcefii celei 
duhovniceşti, al evlaviei şi al curăţeniei.

Oh, fericit deşert, care ai fost martorul atîtor 
minuni săvîrşite la botezul Mîntuitorului. Oh, 
dacă şi peste acest deşert care este în inima mea 
pustiită s-ar revărsa din belşug, în această zi 
de praznic, darurile Duhului Sfînt. Tu vii la mine 
Fiule al lui Dumnezeu în Sfînta Taină a Impăr^ 
tăşaniei, ca prin ajutorul Tău să mă fac vrednic 
ca să fiu iubit de Tine şi eu la rîndu-mi să Te 
pot iubi în veci.

Toate sărbătorile de peste an trebuie să fie 
pentru toti creştinii din sufletul căruia nu s-a 
stins focul credinjei şi al dragostei pentru Dum
nezeu şi pentru semeni, izvoare de reîmprospă
tare morală, popasuri duhovniceşti, prilejuri de 
întărire a credinţei, şi a dragostei. Şi pacea să
lăşluieşte în aceste suflete, pacea pe care au cîn- 
tat-o îngerii deasupra peşterii din Betleem, pa
cea pe care o doresc popoarele şi lumea întreagă..

Al. Moisiu

Binecuvîntarea bisericii din Boz
(U rm are din pag. 3)

rea bisericii. A mulţumit de asemenea tuturor 
celor ce şi-au adus contribuţia la realizarea aces
tor lucrări.

Binecuvîntarea bisericii din Boz a adus multă 
mulţumire duhovnicească în sufletele tuturor ce
lor care au luat parte la acest act religios.

D. C.
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